

sb0062 békés: megszüntették a harmadfoku belvizvéd. készültséget
 sb0063 időjárásjelentés
 sb0064 eredmények és tervek szécsényben
 sb0065 a bolond - bemutató a madách színházban
 sb0066 módosul néhány belföldi utazási kezdvezmény
 sb0067 vas megyei szlovéniai tárgyalások az együttműködésről
 sb0068 ünnepi megemlékezés szolnokon /1. rész/
 sb0069 ünnepi megemlékezés szolnokon /2. rész/
 sb0070 szórják a felfagyott utakat
 sb0071 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0072 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0073 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0074 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: izsák erika, sebestyén tibor,
 halasi györgy

- v é g e -

/mti/
 gw
 21.01 170284 1634

--

Belföldi hírek

 budapest, 1984. február 18.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

a növekvő tejtermelés

1984. február 18. - a mezőgazdasági nagyüzemek állattenyésztői magas színvonalu munkát végeznek ezekben a napokban, hetekben; néhány hónappal ezelőtt, az aszály idején még félő volt, hogy a kedvezőtlenebb takarmányhelyzet miatt télen netán visszaesik majd a tejtermelés. nem így történt. a központi adatok szerint a gazdaságok az aszály miatt kiesett takarmányokat részben másodvetésekkel, részben pedig ipari és mezőgazdasági melléktermékekkel csaknem teljesen pótolták, és így az állatállomány jó minőségű eleséghoz jutott. /ellenkező esetben valóban mérséklődött volna a tejhozam, az állati szervezet ugyanis a téli időszakban különösen érzékeny a takarmányok élettanilag megfelelő összetételére és mennyiségére is./

már az elmúlt év utolsó hónapjában is lemérhető volt, hogy töretlenül tart a tejtermelés évek óta folyamatos növekedése. ebben a hónapban az előző év azonos időszakához képest országosan két százalékkal több tejet adott az állomány. januárban pontosan az előző havi teljesítményt ismételték meg, és ez is több mint két százalékkal több tejet jelent az 1983 januárinál. figyelemre méltó, hogy az év első hónapjában az idén baranyában hét százalékkal javultak a teljesítmények, s ennél is jobban veszprém megyében, ahol kilenc százalékkal adott több tejet az állomány. az élvonalban volt hajdu-bihar megye 6,4 százalékos többlettel. azt, hogy az aszály mégiscsak nehéz helyzetet teremtett jelzi: a szárazságtól leginkább érintett területeken, például szolnok megyében - ahol különben tavaly rendre az átlag felett fokozták a termelést - az idén némileg

megtorpant a fejlődés; az egy évvel korábbihoz képest januárban 1,5 százalékos visszaesés következett be. az adatok szerint nógrádban és heves megyében is romlottak a teljesítmények. mindent egybevetve azonban a központi előirányzatnak megfelelően alakult a termelés az állattenyésztésnek ebben az ágazatában, és így a tejfelvásárló, -feldolgozó üzemek a korábbinál nagyobb mennyiségű alapanyaghoz jutottak. a lakossági ellátás is zavartalan volt. /mti/

jf/s/kö hgy
00.10 180284 2079

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

a kereslethez hangolja termékszerkezetét a csepeli egyedi gépgyár

1984. február 18. - ipari robotokkal és kerámiaipari gépekkel is bővítí termékínálatát a csepeli egyedi gépgyár. mindkét esetben licencet vettek, mert ily módon gyorsabban tudnak alkalmazkodni vevőkörük igényeihez.

a vállalatnál elmondták, hogy az egyedi gépgyár sokféle iparág termelőberendezéseit tervezi meg - közösen a csepeli tervező vállalattal - és állítja elő. hagyományos termékei a gumi- és műanyagipari prések, a csőgyártósorok, valamint a kohászati nagyberendezések és daruk. ez utóbbiakra nehezebben találhatnak piacot, ezért az eddiginél gyorsabb ütemben fejlesztenek ki új típusokat a többi gépből. például nemrég állították elő az új prések prototípuait, amelyek kevesebb anyagból és kevesebb munkával készülnek elődeiknél, tehát alacsonyabb önköltséggel gyártják azokat, mégis nagyobb teljesítményűek és könnyebben kezelhetők a berendezések. a préseken kívül új gumiabroncsfeldolgozó-gépet is kialakítottak. ugyancsak bővítí majd a termékválasztékot a nagyméretű csövek egyengetésére szolgáló gépsor, amelynek tervdokumentációi most készülnek el. a komplett berendezés tervezését igényfelmérés előzte meg, s úgy tűnik folyamatosan számíthatnak piacra a gyártók.

az egyedi gépgyár licencvásárlásokkal is törekszik korszerűbb gépek sorozatgyártására. egy kanadai céggel már régóta együttműködnek, és szakemberek cseréjére is sor került. most, hogy a gránit csiszoló-koronggyárban az elkövetkezendő két-három évben nagyarányú technológiai rekonstrukciót valósítanak meg, amihez számos kerámiaipari keverő-, adagoló-, préselő- és esztergálógépre van szükség, az egyedi gépgyár átveszi kanadai partnerének konstrukciós tapasztalatait, s vállalkozik az ilyen gépsorok előállítására, illetve szállítására is. az együttműködés ígéretes

Lehet hosszabb távon is. szóba került, hogy a kerámiaipari gépeket a későbbiekben közösen szállítják nyugat-európába és a közel-keletre, a kgt-államokba pedig az egyedi gépgyár adná el a gépsorokat.

egy másik fontos licencszerződés alapján japán robotokat szerelnek fel a csepeli vasműben, a robotok gyártási eljárását pedig az egyedi gépgyár átveszi. a jövő technikáját jelentő robotok licencét az omfb és az ipari minisztérium anyagilag támogatja. az egyedi gépgyárban már megkezdtek a tervdokumentációk feldolgozását és az első robotokat jövőre szerelik össze. kapcsolatot teremtettek külkereskedelmi partnerükkel is, amelynek felmérése szerint a magyar robotok biztos vevőkre találnak. /mti/

sz/s/kö sl hgy
00.11 180284 2556

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

magyar-szovjet vállalkozás - konzervgyárak közös exportját tervezik

1984. február 18. - a komplex külkereskedelmi vállalat elsőizben kötött együttműködési megállapodást a szovjet szelhozpromexport külkereskedelmi egyesüléssel élelmiszerfeldolgozó gépek, komplett üzemek harmadik piaci közös szállítására. a két vállalat elsősorban konzervgyárak, ezen belül főként gyümölcs- és paradicsomfeldolgozó-rendszerek exportjára és felszerelésére vállalkozik.

a magyar gépipar konzervgyártó berendezései jól ismertek a világpiacon. a komplex évek óta szállít ilyen gépsorokat külföldre, a szocialista országokba évente 50-60 millió rubelért. legnagyobb megrendelőjük a szovjetunió. ezen kívül mind több konzervipari gépet rendelnek a magyar külkereskedelmi vállalattól sziriai, algériai, iraki és iráni cégek is. ezeket a berendezéseket jórészt a láng gépgyár, a kecskeméti mezőgép vállalat és az öntödei vállalat kőbányai vas- és acélöntöde gyára állítja elő. ily módon a magyar gépipar már nagy tapasztalatokkal rendelkezik a konzervipari gépgyártásban és exportban, a szovjet együttműködő partner pedig a mezőgazdasági területhasznosítási munkákban jártas. e két vállalat tevékenysége - komplett gyárak, üzemek telepítésénél - jól kiegészíti egymást.

a partnerek most felméri a piacot, s rövidesen közös ajánlatot dolgoznak ki, illetve nyújtanak be, elsősorban a közép- és közel-keleti országokban. /mti/

sz/mi/kö sl hgy
00.11 180284 1442

-.-

sb0004 4 160 mtib1004

összevonták az akadémiai kiadót és az akadémiai nyomdát
/1. rész/

1984. február 18. - könyvkiadásunk általános gondja, hogy az évről évre halmozódó kéziratkötegekkel csak nehezen vagy egyáltalán nem tudnak megbirkózni a nyomdák. a szűk nyomdai kapacitások miatt így aztán nem ritkák az úgynevezett „sorbanálló könyvek”, amelyeknek kiadása esztendőről esztendőre húzódik. ezeknek a gondoknak az orvoslását az is segítheti, ha egy-egy kiadó közvetlenebb kapcsolatba kerül az írásos szellemi termékeknek végső formát adó nyomdával. ennek a gondolatnak a jegyében született a magyar tudományos akadémia főtítkárának utasítása az akadémiai kiadó és az akadémiai nyomda összevonásáról.

az intézkedés céljáról és várható hasznáról hazai györgy akadémikus, az akadémiai kiadó és nyomda főigazgatója tájékoztatta az mti munkatársát. mint elmondotta: a két vállalat összevonása, az új szervezeti rend kialakítása lehetőséget ad az egyes munkafolyamatok ésszerűbb megszervezésére, így közelebb hozható egymáshoz a kiadói munka és a nyomdai tevékenység. az akadémiai nyomda kapacitása egyébként évente 14-15 ezer iv, ez a teljesítmény csak nagyobb rekonstrukcióval növelhető számottevően. fokozottabb termelést eredményezhet azonban a belső erőforrások feltárása és mozgósítása is. az összevonás révén a kiadó és a nyomda kapcsolata alapvetően megváltozik, annál is inkább, mert korábban két különböző ágazathoz tartoztak. azon túl, hogy mód nyílik az egységes érdekeltség kialakítására, a kapcsolatrendszer valamennyi pontján a korábbinál racionálisabb együttműködés valósulhat meg. közös elgondolások vezérelhetik a jövőben a tervezést és a kivitelezést, így a kézirat a korábbinál jobban előkészítve kerülhet a nyomdába. természetesen ezzel nem nő a kapacitás, de a kiadói szerkesztőségek jobban igazodhatnak a nyomdai munka szempontjaihoz, s megfordítva is igaz, vagyis a szerkesztőségek igényeit körültekintőbben mérlegelhetik a nyomdában.

a kéziratok alapos előkészítésének nemcsak az az előnye, hogy a nyomdát nem terheli a kiadó felesleges munkákkal, hanem a költségek alakulását is kedvezően befolyásolja a szerkesztők gondos tevékenysége. a lexikonok esetében például többnyire az okoz problémát, hogy a szerzők nem lexikonnyelven írnak. ilyenkor a szerkesztőségekben tömörítik a szövegeket, esetenként a stilusbeli egyenetlenségeket is kijavítják. /folyt. köv./

na/pá/kö bc hgy
00.12 180284 2405

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

összevonták az akadémiai ... /2. rész/

a lényeg azonban az, hogy a munkafolyamatoknak e bonyolult rendjében közelíthetők egymáshoz az eltérő szempontok, s így olajozottabbá válik a nyomda és a kiadó együttműködése, következésképp a kézirathegyek is gyorsabban apadhatnak. áttörő változást természetesen csak a nyomdai kapacitás bővítése hozhat, hiszen jelenleg a tudományos munkák számának dinamikus növekedése nem áll arányban az akadémiai nyomda technikai felkészültségével.

az ésszerűbb szervezeti felépítés az adminisztrációban is lényeges változásokat eredményez. a kiadó olyan számítógépet kíván beszerezni, amely bizonyos szerkesztési, nyomdai tevékenységek ellátására is alkalmas. a számítástechnika bevezetését elsősorban a költségek csökkentése indokolja, de a nyomdákban és a szerkesztőségekben időt is megtakaríthatnak az elektronikus adatfeldolgozás révén. a jövőben a lexikonmunkákat is gépesíteni kívánják, hisz a pótkötetek vagy az újabb kiadások megjelentetésének előkészítésekor nagy segítséget jelent, ha a számítógép adattárából lehívható a korábbi cikkely. ezt azután - mielőtt végső formát kapna - elektronikus uton alakíthatják át, egészíthetik ki, illetve elhagyhatnak részeket belőle. ma már egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy a kiadói munka megújulásának egyik feltétele az elektronikus szerkesztés - mondotta a főigazgató. /mti/

na/pá/kö bc hgy
00.13 180284 1387

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

megyei törekvések a falusi turizmus fejlesztésére /1. rész/

1984. február 18. - a falusi turizmus fejlesztésére tavaly programot hirdetett meg az országos idegenforgalmi hivatal. az előzetes felmérések szerint a mintegy 3 ezer községből 65 már az idén, további 220 pedig - tervszerű szervezéssel és fejlesztéssel - a közeljövőben kapcsolható be a falusi üdülésbe. ez annyit jelent, hogy néhány éven belül körülbelül 25-30 ezer falusi üdülésre alkalmas szálláshelyre számíthatnak a vendégek. hogyan karolják föl a falusi turizmus ügyét - erről tudósítottak az mti megyei tudósítói:

baranyában három éve fogtak hozzá a hajdan népszerű, de napjainkra már szinte feledésbe merült üdültetési forma elterjesztéséhez. feltérképezték a kiemelkedő vonzerővel bíró falvakat, s a fizetővendég-szolgálat már kiépült hálózatára támaszkodva négy községben meg is teremtették a kulturált házi vendéglátás feltételeit. elsőként magyaregregyén akadtak vállalkozó házigazdák, majd pécsvárad, zengővárkony, s az idén bükkösd vendégszerető lakói csatlakoztak hozzájuk. jelenleg egyidőben félszáz turista töltheti itt szabadságát, élvezve a falu csendjét, közelebbi ismeretséget kötve a vidéki életformával. ételükről, italükről a helyi kisvendéglők gondoskodnak. a közeljövőben a duna-parti és a villányi-hegység lábánál fekvő községek bevonásával bővítik baranyában a falusi turizmus házi intézményhálózatát.

a szeged tourist idegenforgalmi hivatal jelenleg 30 vendéget tud fogadni egyszerre a dél-alföldi falvakban és a tanyákon. tavaly már mintegy félezer városi lakos látogatott el ezekre a helyekre, elsősorban ásothalom, domaszék és pusztaszer körzetébe. a szálláshelyek között található nádfedeleles, gémeskutas, petróleum lámpás tanyák, valamint fürdőszobával, jégszekrényvel és televízióval felszerelt házak is. a vendégek kirándulásaik során felkereshetik az ásothalmi fenyőerdő tornapályáját, a község strandját, a mórhalmi melegvizű fürdőt, a szatymaz melletti lovasiskolát, vagy a közeli horgásztanyákat. az idén elsősorban a mártélyi holt tiszapart környékét kapcsolják be a falusi turistaforgalomba; az idegenforgalmi hivatal munkatársai ezekben a hetekben kutatják fel azokat a gazdákat, akik egy-egy lakószobájukat szívesen felajánlják erre a célra. /folyt. köv./

gw

00.14 180284 2288

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

megyei törekvések a falusi turizmus fejlesztésére /2. rész/

bács-kiskun megyében egyelőre még csak 8 berendezett tanya fogadja a vendégeket, kecskemét 30-40 kilométeres körzetében. ám az elmúlt egy év tapasztalatai azt mutatják: bevált ez az üdülési forma. a romantikus környezetben található, szállóvá átalakított tanyák teljes kényelmet nyújtanak az üdülőknek. bérlőik igényelhetnek háttérrel, fogatot, kérhetnek ellátást, de saját maguk is gondoskodhatnak étkezésükről. öt tanyát az ibusz bécsi irodája kötött le a szezonban 50 napra, s a dán utazási iroda is érdeklődik a kiskunsági üdültanyák iránt. a kecskeméti pusztatourist újabb tanyák felkutatását vette tervbe, emellett a természeti szépségekben gazdag tájakon, például a holt-tisza mentén

és a tiszakécskei termálvizes strand környékén nyaralókat bérelnek a vendégek fogadására.

tolnában mórágyn, váralján, dunaföldváron és simontornyán teremtették meg a falusi üdülés lehetőségeit. olyan szállásadókat kerestek, akik a vendég igényei szerint étkezést is nyújtanak. egyelőre 30 szoba várja tolnában a falusi üdülésre vágyókat, mindenütt szórakoztató programokat, kulturális és sportolási lehetőségeket is kínálva. mórágyn csónakázótavat létesítettek, a régi vizimalomban helytörténeti kiállítás nyílt. az egykori kőbánya helyén most játszótér és szabadtéri színpad van. a község iránt már a külföldiek is érdeklődnek, áprilisban olasz családokat várnak a faluba. hasonlóak a természeti adottságok a közeli váralján is, ahol több kis horgász- és erdei pihenőhely kínálja magát.

dunaföldváron az idén megteremtik a dunai fürdés lehetőségét. simontornyán a jól bevált fizetővendég-szolgálaton belül oldották meg a falusi üdülésre jelentkezők fogadását: több háznál vállalta a gazda, hogy ezentul nemcsak szállást, hanem ebédet is ad a vendégnek. a turisták programját a helyi üdülőszoövetkezettel közösen állították össze. a vármúzeum megtekintése után a vendégek részt vehetnek a tsz lovasbemutatóján és kocsikázhatnak is.

vas megyében az ugynevezett kulcsos házak válnak egyre népszerűbbé. a szalafői kulcsosház például már az egész szezonra „elkelt”, ezért még a tavasszal két újabbat nyitnak. a kulcsos házakban üdülő családok maguk gondoskodnak ellátásukról, és senkihez sem alkalmazkodva élvezhetik a nyugodt pihenést. a bajánsenyei kulturházban a hagyományos őrségi mesterségek alapjait is elsajátíthatják az érdeklődők, s megismerkedhetnek a helyi konyha gasztronómiai érdekességeivel. /mti/

bi/kász/gem/lász/dén/kre/vir mi/jf/gw hgy
00.14 180284 2538

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

háromezer építőszövetkezeti lakást adnak át az idén

1984. február 18. - a szövetkezetek az idén is fontos szerepet töltenek be a lakásépítési program megvalósításában; a tervek szerint összesen mintegy 3000 új otthont adnak át. elsősorban budapesten, továbbá csongrád, baranya, szabolcs, bács-kiskun és veszprém megyében.

a megemelkedett építési költségek ellensúlyozására sok helyen a szövetkezetek saját erőt is bevonnak az építésbe. különösen a befejező szakipari munkáknál kínálkozik erre lehetőség; a hozzáértő leendő lakók házilagos kivitelezéssel csempéznek, festenek, parkettáznak, s elvégzik a villanyszerelési munkákat. négyzetméterenként akár két-háromezer forinttal is olcsóbb lehet a lakás, ráadásul a tulajdonos a saját izlését is jobban érvényre tudja juttatni az új otthon kialakításánál. gyakran a vállalatok is segítenek dolgozóiknak az építésben, nemcsak kölcsönökkel, fuvarral és géppel, hanem egyre többször tervezéssel is. jó példa erre veszprém megye, ahol a bakony művek, és a péti nitrogén művek támogatásával gyors ütemben épülnek tapolcán, veszprémbe, péten a kétszintes szövetkezeti sörházak.

máshol a tanácsokkal kialakított jó együttműködés ad lendületet a szövetkezeti építőknek. a tanácsok közül mind többen a telekosztásnál előnyben részesítik a szövetkezeteket, már csak azért is, mert egyuttal megszabadulnak a közművesítéssel járó beruházás gondjaitól. e formában ugyanis a szövetkezetek maguk végeztetik el az utépitést, csatornázást. ennek fejében - a lehetőségek szerint - némileg kedvezőbb áron jutnak telekhez a szövetkezetek, például mezőkövesden, miskolcon és kazincbarcikán. /mti/
kg/s/kö jf hgy

00.15 180284 1667

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

a tit természettudományi stúdió programjából

1984. február 18. - az egzotikus dél címmel cordobát, sevillát, granadát, valenciát és alicantét mutatja be színes diaképeken ipach ildikó geográfus a spanyolország című sorozat február 20-i, hétfői részében a tit természettudományi stúdiójában /budapest, xi. bocscai ut 37./, ugyanezen a napon a gombafajok elhatárolásának kérdéseiről tart előadást kalmár zoltán a gombász szakkör rendezvényén. az akvarista szakkör programján a lágyszavanyu vízben tenyésztendő diszhalakat ismerteti tóth józsef.

kedden folytatódik az autóstura a szovjetunióban című sorozat a stúdióban. ez alkalommal egyebek közt jaszna poljanára, a tolsztoj család egykori birtokára, az író születési helyére és sírjához kalauzolja el az érdeklődőket színes diaképek segítségével végh lászló és végh lászlóné. az ásványbarát szakkör rendezvényén selmecbányai kvarckristályokat mutat be tamás károly geológus. a tudományos-fantasztikus klubban társadalmi prognózisokról tart előadást kovács géza egyetemi tanár.

a tavaszi utazások olaszországban című sorozat szerdai részében az adriától a ligur-tenger partjáig vezet el a hallgatóságot színes diaképekkel illusztrált előadásában szankó mihály. egyebek közt felvillantja ravenna, a mozaikok és a műemlékek városa látványosságait, firenze híres épületeit, a pisai ferde tornyot. ezen a napon alapfokú gombaismerői tanfolyamot tart a gombász szakkör. a terrarista szakkör rendezvényén a hazai kigyók terráriumai tartásához ad hasznos tanácsokat fehér tamás.

a dzsebel nefusza csodái címmel a libiában található mintegy 500 kilométer hosszú „fél grand canyon”, a berber hegyeket, a szirteken látható fecskefészek- és vakondoklakásokat mutatja be színes diaképeken kósa attila.

forró kubai ritmusokat hallhatnak és havanna parkjaiba, állatkertjébe, revüinek, karneváljainak színes forgatagába pillanthatnak be az érdeklődők pénteken a közép-amerika magyar szemmel című sorozat újabb előadásában. a házigazda tompa lászló geológus színes diaképek és afro-cubano zene felhasználásával idézi fel a kubai főváros hangulatát. /mti/
na/mi/bc/gw hgy

00.16 180284 2145

-.-

sb0010 4 160 mtib1010 /közönségszolgálat/

majakovszkij est - nyilvános rádiófelvétel

1984. február 18. - a „hegedü vőlegénye”, címmel kétnyelvű majakovszkij-műsort rendez a magyar és a szovjet rádió február 20-án, hétfőn 18 órakor a szovjet kultúra és tudomány házában /v. kerület semmelweis utca 1-3./ az irodalmi esten avar istván, molnár piroska és sinkovits imre, valamint jevgenyij kingyinov, a moszkvai vahtangov színház és alekszander lazarev, a moszkvai majakovszkij színház művészei tolmácsolják a szovjet költő verseit. a majakovszkij születésének 90. évfordulója alkalmából készülő műsort simon lászló szerkeszti, a rendezők: borisz dubinyin és pós sándor. a felvételt a két ország rádiója március közepén tűzi műsorára. /mti/ ri/gg/bc/gw hgy

00.16 180284 0729

--

sb0011 4 130 mtib1011 /közönségszolgálat/

békedal-pályázat

1984. február 18. - a kisz központi bizottsága és az országos béketanács ifjúsági és diák bizottsága pályázatot hirdet békedalok, zeneművek írására. a pályázaton olyan, nyomtatásban még meg nem jelent művekkel lehet résztvenni, amelyek szövege igényes tartalommal szól a békéről, a szabadságról, az ifjúság ezzel kapcsolatos életérzéseiről.

a jelírt pályázatra a mű kottáját vagy kazettáját három példányban kell elküldeni a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának címére: debrecen, simonyi ut 14. 4028. a békedal-pályázat jelentkezői külön, zárt borítékban mellékeljék nevüket, valamint munkahelyük, vagy lakásuk pontos címét. a beküldési határidő március 15., az eredményhirdetés május 9-én lesz. a pályázat nyertese 20 ezer, a két második helyezett 12-12 ezer, a három harmadik helyezett 6-6 ezer forint jutalmat kap. /mti/

sr/ka/ag/gw hgy
00.17 180284 0881

--

sb0012 4 180 mtib1012 /közönségszolgálat/

telefondoktor

1984. február 18. - a gyógyvizekről, a budapesti gyógyfürdőkről tájékoztató tanácsadásban február 20. és 26. között a telefonos egészségügyi felvilágosító szolgálat. hogyan gyógyít a gyógyviz? milyen megbetegedések esetén ajánlhatók a budapesti fürdők? - ezekre a kérdésekre is választ kaphatnak az érdeklődők.

a telefondoktor hétfőtől péntekig délután 4 és másnap reggel 9 óra között, szombatonként déltől éjjelig, vasárnap és munkaszüneti napokon pedig egész nap „rendel”, a 172-111-es telefonszámon. a lelki elsősegély-szolgálat éjjel-nappal hívható telefonja: 229-600. /mti/

jk/kö ag hgy
00.17 180284 0627

--

sb0013 4 150 mtib1013

formatervezett robot

1984. február 18. - több célra alkalmazható ipari robotot szerkesztettek a videoton elektronikai vállalatnál. többet tud, mint egy automata, mechanikus mozgása nagyobb a hagyományos célgépeknél, átprogramozható más munkára, tehát okosabb elődeinél. bár nem feladata, de képes egy szál virágot a vázába helyezni, vagy egy üvegpoharat az asztalról felemelni. megjelenésében esztétikus, formatervezett berendezés.

a gyár fiatal mérnökei és szakmunkásai tervezték és készítették, tavaly novemberben az alkotó ifjúság pályázat gyári kiállításán mutatták be először. a jelek szerint ez a berendezés lesz az alapja a gyár robotcsaládjának. továbbfejlesztve, a különböző készülékek összeszereléséhez és az alkatrészgyártáshoz egyaránt jól alkalmazható lesz.

a videoton első ipari robotját „betanítás után”, az egyik gyáregységben „alkalmazzák”, az őt követő testvéreivel a tunel-gyártás fárasztó műveleteit szándékoznak elvégeztetni. utódai pedig már a számítógéppel vezérelt, univerzális ipari robot perspektíváját jelentik. /mti/ sas/fné/kz/gw hgy

00.18 180284 1095

--

sb0014 4 170 mtib1014

ékszer lesz a szarvasfogból

1984. február 18. - gyűjtik a szarvasfogot baranyában-tolnában, ahol a legszebb magyar gímszarvasokat rejti az erdő. a gyöngyfényű fogakból ékszert készítenek itthon és külföldön. az erdei termék vállalat pécsi üzemvezetősége eddig száz párat vásárolt meg a vadászoktól. a grandli - így nevezik a vadászok a szarvas gyöngyfogát - csak párosan értékes, úgy, ahogyan az erdők királya növesztette, használta. ezért is van belőle viszonylag kevés: gyakran elvész a pár egyik darabja, megsérül, vagy már eleve hibás. a kissé ivelt formájú, 20-23 milliméter hosszú, opálosan csillogó gyöngyfog nyersen is értékes. az erdei termék vállalat kétszáz forintot fizet egy öreg szarvasbika grandlijáért, a fiatal bikáé és a tehéné feleannyit ér. a legszebb darabokat a duna és a dráva menti erdőségek koronás lakóitól zsákmányolják a vadászok. igazán értékes mégis a mesterek kezében válik: nyakláncot, karkötőt, fülbevalót, disztüt formálnak belőlük. gyűrűt, érdekes módon nem készítenek szarvasfogból, mivel - tartja a hagyomány - nem hoz szerencsét a viselőjére. valószínű inkább, hogy nem lehet szépen gyűrűbe illeszteni őket. a szarvasfogakat egyébként meg hagyják eredeti formájukban, csupán csillogóra fényezik és fémbe foglalják; a nyugat-európai országokban például ezüstoffogat most a divat.

/mti/

igó/bné/kz/gw hgy
00.19 180284 1357

--

sb0015 4 150 mtib1015

klimakamrában a szőlővesszők

1984. február 18. - megvizsgálták a szőlővesszők rügyeit, firtkezdeményeit a balatoni történelmi borvidéken. mint ebből kiderült, az idén különösen gondos metszésre lesz szükség, mert az ősszel a rügyek mintegy 10-14 százaléka már a vesszőérésig megbarnult, vagy le sem érett, s emiatt a tavalyinál kevesebb a terméskezdemény. e károsodást főleg az erős viharok és a gondtalanság okozta. a rügyek többsége ugyanis a kordon huzalokon sérült meg. a fagy által okozott károk jóval mérsékeltebbek.

a laboratóriumi vizsgálatok kiterjednek a várható veszélyeztetettség arányának felmérésére is. már most megállapítható többek között az, hogy számíthatnak-e az idén a termelők a szőlő egyik különösen veszélyes kártevőjének, az atkának tömeges megjelenésére. ez rendszerint a rügy nyílásánál, az első apró

levelek kibomlásánál okoz jövátéhetetlen károkat. a felderítését szolgáló vizsgálatokhoz a területenként és fajtánként gondosan összeválogatott szőlővesszőket klimakamrákba, mesterségesen megteremtett tavaszba helyezik. az atkák felébrednek, s ilyen módon a szakemberek következtetni tudnak arra, hol kell elvégezni a rügyfakadás előtti permetezést. hasonlóan, tudományos vizsgálattal állapítják meg hetekkel korábban, hol és milyen szőlőfajtáknál kell lisztharmat-fetőzéssel és más betegségekkel számolni.

az előzetes tudományos vizsgálatok lehetővé teszik a céltudatos védekezést, s csökkentik a felesleges növényvédőszer-felhasználást, amellyel egyben mérséklük a balaton környezeti ártalmait is. /mti/

szé/mné/kö kz hgy
00.19 180284 1576

--

sb0016 4 150 mtib1016

ismét lesz malomtó tapolcán

1984. február 18. - tapolca egyik festői szépségű része, a malomtó és a környező pihenőpark még ez évben visszakapja régi képét. a bakonyi bauxitbánya vállalat ugyanis megkezdte az előregedett tó megfiatalítását. a több mint hét millió forint beruházást igénylő munka során először kiapasztják a tavat, majd vízelzáró réteggel látják el a medrét. ezt követően vízellátásának javítására új kutat is fúrnak. a malomtó előregedése egyébként annak következménye volt, hogy a környező bauxitbányászat biztonsága miatt lejjebb kellett szorítani a vízszintet. emiatt csökkent a tavat tápláló forrás vízhozama. /mti/

bév/mné/kz/gw hgy
00.20 180284 0670

--

sb0017 4 180 mtib1017

Lézer-akupunktúra tatabányán

1984. február 18. - Lézer-akupunktúra - pontszurásos - kezelést vezettek be kísérleti jelleggel a tatabányai szénbányák gyógyfürdőjében. az ősi módszertől eltérően nem tüvel, hanem lézersugárral célozzák, illetve szurják meg a kijelölt pontokat. a fájdalommentes beavatkozást egyelőre olyan pácienseknél alkalmazzák, akiknél más módszerrel nem sikerült javulást elérni. az esetek többségében mozgásszervi és heveny betegségben szenvedőkön, migrénes fejfájással kínlódokon próbálnak segíteni ezen a módon is. a készüléket a tatabányai szénbányák vásárolta az nszk-ból.

a tatabányai bányászok gyógyfürdőjét naponta átlagosan kétszázan keresik fel. korszerű felszereléseivel csaknem minden hazánkban alkalmazott fizioterápiás gyógykezelést el tudnak végezni. az intézményben nem csak a város lakosságát fogadják, hanem a megye egyéb településeiről érkező betegeket is. /mti/

til/wné/kz/gw hgy

00.20 180284 0946

--

sb0018 4 150 mtib1018

több salamander cipő bonyhádról

1984. február 18. - tovább javítja exportlehetőségeit a bonyhádi bony-ks cipőipari szövetkezet, amely már évek óta kapcsolatban van európa egyik legnagyobb cipőgyárával, a salamander ag-vel. az e célt szolgáló céltudatos műszaki fejlesztési program keretében újabb, a kézi munkát kiküszöbölő gépeket szerelnek fel. először, még ebben az évben, egy kikészítő szalagot és jövőre pedig egy cipő-aljamegmunkáló gépsort állítanak munkába. később a rákodás egyes munkafolyamatait is automatizálják. az új gépekkel és a munkaszervezés tökéletesítésével lényegesen nagyobb megrendelést tudnak vállalni a salamander ag-tól. /mti/

szk/bnné/kz/gw hgy

00.21 180284 0687

--

sb0019 4 170 mtib1019

északi madárvendégek a bakonyban

1984. február 18. - feltehetően az erős hideg elől szokatlanul nagy számban érkeztek az utóbbi napokban a bakony és a balaton-part térségébe az európa északi részén honos fenyőrigók. testméretre a hazánkban gyakori fekete rigóhoz hasonlítanak, s egyébként is csak tollazatukban - a hátuk hamuszürke árnyalatával, mellük fekete pettyes diszítésével és szárnyuk alsó tollazatának világos színével - különböznek ettől. a fenyőrigók tömegesen lepték el a bakonyi fenyveseket, egyes ételmet kereső csapataik pedig még veszprém belterületeire is lehúzódtak.

a korábban hazánkban is nagyobb számban látható madarat izletes husa miatt egykor hurokkal fogták. nálunk ma már csak téli vendégnek számítanak és szigorú védeltséget élveznek. /mti/

szé/wné/s kz hgy

08.06 180284 0810

--

sb0020 4 150 mtib1020

fásítás dunaujvárosban

1984. február 18. - a vállalatokkal és intézményekkel összefogva egymillió forintot áldoz dunaujváros tanácsa az idén tavasszal fásításra. az új és a régi városrészekben együttesen kétezernyolcszáz fát és kétezer cserjét telepítenek. a juhart, platánt, ezüsthársat, törökmogyorót, tuját, kőriszt, nyírt, borókát, valamint a citrusokat a pécsi és a szombathelyi erdőgazdaság faiskoláiból vásárolják.

hogy az ujonnan telepített fák és bokrok az egykori pentelei fennsíkon meghonosodjanak, arról az általános iskolák tanulói, meg a népfront-körzetek aktivistái közösen gondoskodnak. a fák ápolására szerszámokat, a lösztalajban könnyen kiszáradó növények öntözésére pedig ötszáz vödört kapnak az iskolák tanulói. ha a tavaszi fásítási akció sikerrel jár, ez sokat javíthat - természetes módon is - a kohászváros ércportól erősen szennyezett levegőjén. /mti/

sas/fné/s kz hgy

08.20 180284 0918

3P 9-

--

sb0021 4 150 mtib1021

gázvezeték a sertéstelepre

1984. február 18. - energiatakarékosságot szolgáló beruházás valósult meg a pocsaji dózsa termelőszövetkezetben. egy, a környéken végzett olajkutatók során mélyített, mindaddig lezárt földgázkutatókötőket össze 3,5 kilométeres vezetékkel a tsz sertéstelepeivel. a korábban használt olajnál lényegesen olcsóbb földgázzal fűtik a fűtőtesteket, melegítik a vizet, s szárítják betakarításkor a nagymennyiségű terményt. a szövetkezet sertéstelepeinek és szárítójának évente 2-2,5 millió forinttal lesz alacsonyabb a fűtési számlája. /mti/

szü/éva/s kz hgy

08.31 180284 0595

--

sb0022 4 150 mtib1022

új izek a kanizsai italárugyárból

1984. február 18. - növeli üdítőital-választékát a győri szeszipari vállalat nagykanizsai italárugyára. a közkezdelt sztár-családot gyarapítja alma-, málna- és meggy alapanyagú itallal. az újdonságok közül elsőként a meggyel jelentkezik: február utolsó hetében már kapható lesz győr-sopron, somogy, vas, veszprém és zala megye boltjaiban, illetve vendéglátó egységeiben. /mti/

tas/kné/s kz hgy

08.34 180284 0447

BP 920

--

sb0023 4 150 mtib1023

építési telkek kialakítása, előközművesítés fejér megyében

1984. február 18. - a területfejlesztés és a lakásgazdálkodás kérdései az érdeklődés középpontjában állnak fejér megyében is. az ebből adódó feladatok végrehajtására nagy gondot fordít a megyei tanács. az idén elkészül székesfehérvár és dunaujváros végleges rendezési terve. ugyancsak az idén, a megyeszékhely belvárosának műemléki felújításához pontos feladat- és címjegyzék készül.

a lakásgazdálkodás és az újraelosztás részeként kedvezően alakult a lakásmobilitás. tavaly év végéig - többszörös használatbavételi díj fejében - összesen 656 főbérleti lakásról mondtak le tulajdonosaik, s ezért 70 millió forintot fizettek ki a tanácsok. a megváltozott beruházási lehetőségek miatt a vi.ötéves tervben ezerrel kevesebb, összesen 15 ezer lakás épül fel, azonban a tanácsok előközművesített telkek kialakításával, magánérs lakásépítési akciók szervezésével próbálják ezt ellensúlyozni. a múlt év végéig harminc településen 1014 telket bocsátottak az építetők rendelkezésére és további kilenc helységi újabb 1200 telkek kialakításához kezdtek hozzá. e célra a megyei tanács eddig 50 millió forintot áldozott.

az idén az előzetes becslések szerint 2828 lakás készül el a megyében. a magánérs lakásépítés bővítését segítve az év folyamán újabb 700-800 csoportos- és családi ház építésére alkalmas telket előközművesítenek. e célra, s a tavaly kiadott telkek közművesítésére együttesen 70 millió forintot költenek a tanácsok fejér megyében. /mti/

sas/fné/s kz hgy

08.56 180284 1554

BP 920

--

bel

- 18 -

1984.02.18.

sb0024 4 150 mtib1024

koratavaszi munkák

1984. február 18. - dolgoznak a légi- és földi műtrágyaszóró gépek a fejér megyei határban. naponta hétezer-nyolcezer hektárra szórják ki a gabonavetések erősítő, serkentő fejtrágyákat, a tervezett terület kétharmadán már végeztek is ezzel a munkával, s a hátralevő táblákon is kiszórják néhány napon belül a tápanyagot. a fejtrágyákra nagy szüksége van az idén a vetéseknek, mert a korábbinál kissé gyengébben fejlődtek. a szakemberek szerint a kedvező időjárás és a megfelelő időben kijuttatott műtrágya néhány héten belül, megugrasztja, majd a kalászosokat.

nagyüzem van a szőlőkben, gyümölcsösökben is. a szőlőtáblák hetven százalékan már végeztek a metszéssel, s gyümölcsfák felén is tuljuttottak a lombkoronák kialakításán. /mti/

dáv/fné/s kz hgy

09.05 180284 0799

-.-

sb0025 4 150 mtib1025

hideg idő - nem lesz lényeges időjárásváltozás

1984. február 18. - közép-európában napok óta nem módosul lényegesen az időjárás, a változékonyságot okozó ciklonok ugyanis elkerülik kontinensünk belsejét. mindössze dél-olaszország és görögország fölött örvénylik egy-egy ciklon, amelyek ott esőzést és zivatarokat okoznak. egész európa időjárását, az ugynevezett magasnyomású légköri képződmények befolyásolják. hatására mindenhol általában 2-6 fokkal hidegebb van a szokásosnál. budapesten például a napi középhőmérséklet 3-4 fokkal, békéscsabán 5-6 fokkal alatta marad az ilyenkor szokottnál. a meteorológiai prognózisok szerint a következő napokban sem várható időjárásváltozás, éjszaka erős lesz a lehülés, napközben legfeljebb a déli országrészekben várható gyenge havazás.

a téli sportot kedvelők mind itthon, mind a szomszédos államokban találhatnak sielésre, szánkózásra alkalmas helyeket. a bakonyban 6, a mecsekben 8 centiméteres a hóréteg vastagsága, dobogókőn 22, nagyhideghegyen 40, bánkúton 30, galyatetőn és kékesen 50-50 centiméter. sportolásra alkalmas a hó szlovákia szinte egész területén, a chopokon 140, donovalyban 87, lomnicon 104 centiméteres

3P 10-

bel

- 19 -

1984.02.18.

a hó, a Lengyelországi magas-tátrában 73, a brassói havasokban 96, a bulgáriai rila vidékén 50-80 centiméter, a jugoszláv juliai-alpokban 250, az osztrák alpokban pedig 50-120 centiméteres hóvastagságot mértek. /mti/

sz/s ag

09.09 180284 1414

-.-

sb0026 4 180 mtib1028

veszett róka győrt

1984. február 18. - veszett róka tévedt be győr egyik külső kerületébe, a 10 ezer lakosu győrszentivánba. a városi tanács a kerület egészére eb- és macskazárlatot rendelt el, és intézkedtek a kóbor kutyák, macskák kilövéséről. /mti/

cser/s ag

09.58 180284 0280

-.-

sb0027 4 130 mtib1030

elhunyt békési imréné

1984. február 18. - békési imréné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1927-től volt tagja a pártnak 78 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása február 28-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége
magyar vöröskereszt

/mti/

gg/s bc ag

10.12 180284 0460

3P 1230

-.-

bel

- 20 -

1984.02.18.

sb0028 4 180 mtib1031

elégett állatok

1984. február 18. - győr közelében, a kunszigeti termelőszövetkezet egyik állattartó-telepén tűz keletkezett pénteken, a 23 anyadiszónó és több mint 100 malac elpusztult, a kár közel félmillió forint.

a nagy erővel kivonuló tűzoltóknak több mint egyórás megfeszített munkával sikerült a lángokat megfékezni. a tűz keletkezésének okát szakértők bevonásával vizsgálják. /mti/

cser/s ag

10.15 180284 0424

--

sb0029 4 150 mtib1032

véget ért a téli vásár

1984. február 18. - a téli vásár zárónapján, szombaton is nagy volt a forgalom a boltokban, bár a legkeresettebb cikkek nagy része már a hét közepén elfogyott.

az ország 36 centrum-áruházában a két hét alatt 177 millió forint értékű kedvezményes árut adtak el. ez ugyan valamivel kevesebb, mint tavaly volt, de a bnv 23-as pavilonjában egy héttel meghosszabbítják a centrum-vásárt, s amíg a készlet tart kedvezményes árusítanak női ruhát, gyermek- és férfi konfekciót. a pavilon hétköznaponként 11-től 19 óráig, szombaton 10-től 15 óráig tart nyitva.

az 59 skála-coop áruház vásári forgalma csaknem 143 millió forint volt a két hét alatt, ez több mint 40 százalékos növekedést jelent a tavalyihoz képest. a budapesti skálában a legkeresettebbek a férfi öltönyök, női télikabátok, a csizmák és a flanel termékek voltak.

budapesten a ruházati bolt vállalat üzleteiben a téli vásár második hetében valamelyest csökkent a kereslet. ennek ellenére összesen 2,7 millió forinttal nagyobb értékű engedményes árut adtak el, mint tavaly, s a vásári árukészlet csaknem teljes egészében elkelt. a szivárvány kereskedelmi vállalat áruházában, sport- és méteráru szaküzleteiben az engedményes áruk 95 százaléka elfogyott, s ami megmaradt, azt véglegesen leértékelve árusítják. a fővárosban

3P 12⁴⁰

bel

- 21 -

1984.02.18.

talán a cipőboltokat keresték fel a legtöbben, főként a női csizmákat keresték, amelyekből a cipőbolt vállalat 40 ezer pár készlete teljesen elfogyott.

a pest megyei kereskedők is megállapíthatták, hogy az eladásra kínált mintegy 60 millió forint értékű áru javarésze vevőre talált. vas megye boltjai, áruházai a tavalyihoz hasonló készletekkel várták vevőiket a vásár idején, forgalmuk azonban mintegy 20 százalékkal haladta meg az elmúlt évi kiárusítását. itt is, mint az ország számos más helyén, azt tapasztalták, hogy a vásár jó „vevőcsalogató”, mert azoknak a cikkeknek a forgalma is 20-30 százalékkal emelkedett az elmúlt két hétben, amelyeket nem engedménnyel árusítottak.

békés megyében a vásár első hetében csaknem hétmillió forint értékű kedvezményes árut vásároltak, a későbbiekben azonban csökkent a forgalom, hiszen a váratlan hóviharak miatt az elmúlt hét péntektől szinte megbénult az élet az egész megyében. békéscsabát például megközelíteni alig lehetett, így a város üzleteiben jóval kisebb volt a vásári forgalom a tavalyinál. /mti/

mg-vir-kre-bty/s sl ag

11.33 180284 2428

--

sb0030 4 160 mtib1033 /felhasználható 13 órától!/
oszoli istvánné festőművész kiállítása dunaföldváron

1984. február 18. - oszoli istvánné festőművész kiállítása szombaton nyílt meg a dunaföldvári művelődési házban. a művész, aki dunaföldváron született és több mint 30 évig tanított rajztanárként a nagyközségben, most 36 festményét, az utábbi esztendő termését mutatta be. a tárlat legtöbb képe dunaföldvárt és környékét ábrázolja. régi parasztházakat és udvarokat, a megkapóan szép tájat, a duna-partot örökíti meg.

a kiállítás március 18-ig tekinthető meg és addig minden hétvégén rendeznek a művelődési házban művész-közönség találkozót. /mti/

gem/kjné/s ag

11.38 180284 0637

3P 12⁴⁰

--

sb0031 4 150 mtib1034

nagyjavítás kezdődött a gagarin hőerőműben

1984. február 18. - visontán szombaton megkezdték a gagarin hőerőmű 4-es számú, 200 megawattos blokkjának esedékes nagyjavítását. a munkálatokban az elkövetkező 50 nap alatt mintegy nyolcszázan vesznek részt: a vállalat karbantartó brigádjával több különböző cég dolgozói is együttműködnek az erőmű berendezéseinek felújításában és korszerűsítésében a gépek biztonságos üzemeltetése a takarékosabb tüzelés érdekében.

a nagyjavítás során felújítják a négyes blokkrendszer tüzelőterét, kicserélik az ugynevezett szárítóhengerek falazatát, a szénzállító csatornákat, átvizsgálják hatszáz kilométer csővezetékét, ezeken több mint ezer hegesztést. a kazánok belső falazásánál a korábbiaktól eltérően az ugynevezett felszórásos eljárást alkalmazzák, ezzel a módszerrel a munkálatokat felére csökkentik, miközben a falazat tartósságát többszörösére növelik.

korszerűsítik az erőmű műszeres irányítását is: a vezérlőberendezésekben számítógépeket is elhelyeznek. egyébként magukat a karbantartási munkákat is számítógépes, hálótervezési módszerrel kezdték meg, így lényegesen összehangoltabbak a különböző munkafolyamatok, rövidíthető a karbantartásra fordított idő.

a nagyjavítás alatt a 4-es blokk gépeit kivonják a termelésből, de a másik négy blokk zavartalanul termel majd. a hőerőműben az idén még három blokk nagyjavítására is sor kerül, a munkálatokra mintegy hétszáz millió forintot költenek. /mti/

kov/Lné/s ag

13.13 180284 1491

BT

--

sb0032 4 180 mtib1035 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. február 18. - az országos meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor:

folytatódik a hideg idő

a szárazföld nyugati, északnyugati partvidékén óceáni léghullámok okoznak változékony, sokfelé szeles időjárást. erősen felhős, illetve borult az ég a balkán-félszigeten és az égei-tenger medencéjében is. görögországból éjszaka zivatarokat jelentettek. európa többi részén hatalmas kiterjedésű anticiklon húzódik. változóan felhős az ég, számottevő csapadék sehol sem fordul elő. különösen a kelet-európai síkságon erős az éjszakai lehülés. hajnalban többfelé -15, -20 fokig csökken a hőmérséklet. a kárpát-medence időjárásában vasárnap estig jelentős változás nem lesz.

hazánkban pénteken a délnyugati, déli megyékben jobbra erősen felhős volt az ég és szórványosan jelentéktelen hószállingózás is kialakult. a kora délutáni hőmérséklet plusz 2 és mínusz 3 fok között váltakozott. északon és keleten helyenként 7, 8 órán át sütött a nap. szombat hajnalra a déli, délnyugati határvidéken -4, -7, másutt -7, -14 fokig csökkent a hőmérséklet. néhány helyen átmenetileg köd képződött. napközben a déli országrészben erősen felhős volt az ég és egy-két helyen szállingózott a hó. az ország többi részén viszont tulnyomóan napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor elérte a 0, -4 fokot.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke -2,3 fok volt és ez 2,9 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten plusz 1 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1031 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

az ország déli felén erősen felhős és szórványos havazás, hószállingózás várható. másutt folytatódik a változóan felhős idő, csapadék nem lesz. hajnalban foltokban köd képződik. a megélénkülő délkeleti, keleti szelet vasárnap helyenként már erős széllokések kísérik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -4 és -9 fok között, északon kevéssel -10 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 4 és plusz 1 fok között alakul.

/folyt.köv./ s -
13.26 180284 2206

BT

--

bel

- 24 -

1984.02.18.

sb0033 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapestén vasárnap reggelig:

időnként kissé megnövekszik a felőzet, havazás nem várható. a keleties szél néha megélnkül. a hőmérséklet késő este -4, vasárnap hajnalban -7 fok körül valószínű.

a duna vizállása budapestnél szombaton 207 cm, hőmérséklete 1,0 fok.

/mti/

s ag

13.30 180284 0477

--

sb0034 4 160 mtib1037

farsangi kirakodóvásár debrecenben

1984. február 18. - farsangi kirakodóvásár kezdődött szombaton a debreceni kölcsény ferenc művelődési központban: a hét végén népművészek és népi iparművészek kínálják portékáikat az érdeklődőknek, ötvösök, keramikusok, bőrösök, gyékényesek, papucskészítők, mézeskalácsosok és népi hangszerkészítők állították fel standjaikat. a vásár idején a debreceni délibáb népzenei együttes muzsikája szórakoztatja a vendégeket, a gyermekcentrumban pedig a farsangi jelmezkészítés fogásaival ismerkedhetnek meg a gyerekek. /mti/

tár/s ag

13.34 180284 0580

BT

--

bel

- 25 -

1984.02.18.

sb0035 4 160 mtib1038

doktorrá avatás szegeden

1984. február 18. - doktorrá avató ülést tartott szombaton a szegedi józsef attila tudományegyetem tanácsa. a szegedi egyetemek dugonics téri épületének aulájában tartott eseményen a természettudományi kar harmincegy, a bölcsészettudományi kar negyvenöt korábban végzett hallgatója kapott egyetemi doktori címet. az állam és jogtudományi kar levelező tagozatán tanulmányaikat befejezett 19 hallgató ugyancsak ez alkalommal kapta meg jogászdoktori címét. az eskütétel az új doktorok közül ötvenheten summa cum laude minősítésű diplomát vehették át kristó gyula rektortól. /mti/ Tulán

end/d/s ag

13.39 180284 0630

--

sb0036 4 150 mtib1039

gépipari tudományos egyesület közgyűlése - kapolyi lászló előadása /1.rész/

1984. február 18. - korszerű gépipar nélkül nem fejlődhet a népgazdaság egyetlen ágazata sem - e megállapításban összegezhetők azok a beszámolók és felszólalások, amelyek szombaton hangzottak el a most 35 éves gépipari tudományos egyesület xix. küldöttközgyűlésén. a tanácskozást az mszmp xiii. kerületi bizottsága székházában tartották, a közgyűlés elnökségében helyet foglalt focok jeno, a mtesz elnöke, valamint a politikai és társadalmi szervek, az ipari tárca és az omfb vezető munkatársai.

meleghegyi józsef főtitkár elnöki megnyitója után kapolyi lászló ipari miniszter iparpolitikai kérdésekről, a gépipar legfontosabb feladatairól beszélt.

bevezetőben emlékeztetett arra, hogy a gépipar, amely az ipari termelés 25-26 százalékát adja, valamennyi népgazdasági ág műszaki kulturájának meghatározója, s rendszeres fejlődését - az iparirányítás mellett - a gépipari tudományos egyesület is segíti formálni.

a miniszter áttekintette az elmúlt évtizedek iparpolitikáját, majd a jelen gondjairól szölt. tavaly például számottevően csökkent a gépipari export, és sajnos az ideai vállalati tervek összegzésekor

BT

kiderült: azok mintegy 20 százalékkal alatta maradnak a kívánt exportszintnek. Kapolyi László szerint a konvertibilis export-árualap növelésén túl az importot helyettesítő termékek gyártása is fokozandó, és nagyobb szerepet kell kapnia az úgynevezett háttérpári korszerűsítési programoknak.

/folyt.köv./

sz/s
13.50 180284 1542

--

sb0037 4 150 mtib1040

a gépipari tudományos egyesület közgyűlése... /2.rész/

a miniszter leszögezte: a gépiparnak aktív szerepet kell betöltenie a termelés hatékonyságának növelésében, a külkereskedelmi egyensúly biztosításában. emlékeztetett más elképzelésekre, amelyek szerint a gazdaság további kibontakozását az alapanyaggyártás és az élelmiszeripar termelésének fokozása szolgálhatja leginkább. Kapolyi László szerint: az igazi megoldás a két alternatíva kombinációja, hiszen a gépipar nem tud korszerű termékeket gyártani, ha nem kap megfelelő minőségű alapanyagot, de az élelmiszeripar sem képes az export-árualapok nagyobb növelésére, ha a gépipar nem gyárt például modern feldolgozósortokat.

a miniszter hangoztatta: a jövőbeni fejlesztéseknél minden eddigieknél nagyobb szerepet kell kapnia a tudatos és összehangolt szelekciónak. a gyártmány szerkezet korszerűsítésénél a hazai adottságokra és hagyományokra kell támaszkodni, és a fejlesztést négy fő területre koncentrálni, amelyek értékesítésével áttörést lehet elérni. ilyenek a közúti járművek, ezek részegységei; a mezőgazdaság és az élelmiszerfeldolgozás egyes gépei, és ebbe a kategóriába sorolható az alapanyaggyártó ágazatok közül, az alumíniumipar is, ahol a következő években a továbbfeldolgozás technológiáit indokolt erőteljesebben fejleszteni.

a „huzó”, ágazatok termékei közé sorolta a miniszter azokat a gyártmányokat, amelyek műszaki, technológiai szintje - megfelelő fejlesztéssel - közelíthet a nemzetközi élvonalhoz. ilyenek a szerszámgépek, a különféle gépipari részegységek, a hírközlő eszközök és az infrastrukturális beruházások rendszervezérlései.

37 [] Mindenekelőtt olyan cikkek gyártása fejlesztendő irányban,

piaci hiányt pótolnak a robottechnika eszközei, a manipulátorok és az intelligens robotok: gyors termelésszervezéssel, alacsonyabb anyaghányaddal, a szellemi kapacitások kihasználásával tovább korszerűsíthető az ilyen termékek gyártása.

/folyt.köv./

sz/s -
13.59 180284 1913

--

sb0038 4 150 mtib1041

a gépipari tudományos egyesület közgyűlése... /3.rész/

végül, de nem utolsósorban a komplett géprendszerek fejlesztésére is nagyobb hangsúlyt kell helyezni, gyorsítani a számítástechnikai, a mikroelektronikai, az automatizálási, az informatikai, valamint a biotechnológiai rendszerek kidolgozását és előállítását.

Kapolyi László ezután arról szólt, hogy átgondolt stratégiával, az erőforrások átcsoportosításával vissza lehet szorítani a gazdaságtalan termékek gyártását, ezért ennek módját mielőbb feltérképezik, gyártmányonként és technológiánként is.

a miniszter kiemelt fontosságot tulajdonított a szerszámgyártás fejlődésének is. ennek fejlesztési koncepciója kidolgozásakor - melyhez a gte is segítséget nyújtott - kiderült: jelentős kapacitáshiányok és kihasználatlan kapacitások egyidejűleg fellelhetők a gépiparban. a koncepció összhangba hozza a felhasználói igényeket a jövőbeni gyártással.

Kapolyi László a beruházásokról szólva hangsúlyozta, hogy közülük a jövőben tudatosabban kell megvalósítani az ágazati, vállalati, a miniszter elemezte az egész gépipart sújtó létszámgondokat, amelyek - véleménye szerint - ugyancsak átfogó műszaki fejlesztésekkel szüntethetők meg.

az ipari miniszter előadását követően a gte főtitkára beszámolt az elmúlt közgyűlés óta eltelt végzett egyesületi munkáról. ismertette az ipar fejlődését szolgáló egyesületi rendezvények, kiállítások eredményeit és az egyes szakosztályok átfogó elemzéseit egy-egy gépipari ágazat tevékenységéről. hangoztatta, hogy a szellemi kapacitásokat a jelenleginél sokkal jobban ki lehet és ki kell használni a következő években. ezt a tevékenységet szolgálta az üzemi szervezetek tavaly novemberben megrendezett országos

38

tanácskozása, melyhez hasonló^{is} jövőre szerveznek. az egyesület segíti a szakemberek oktatását is, főleg az új ismereteket adó tanfolyamok szervezésére összpontosítva erejét.

a közgyűlés módosította az egyesületi alapszabályt, és határozatot hozott az iparpolitikai célkitűzéseket támogató egyesületi munkáról.

a közgyűlésen az egyesület legakтивabb tagjai kitüntetések^{et} vettek át. /mti/

sz/s ag

14.07 180284 2156

--

sb0039 4 180 mtib1042

Lottónyeremények

1984. február 18. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 7. játékheti lottónyeremények - a nyereményilleték levonása után - a következők:

ötthalálatos szelvény nem volt.

négyszázötthalálatos szelvénye 88 fogadónak volt, nyereményük egyenként 116.520 forint.

három találata 6.781 fogadónak volt, nyereményük egyenként 756 forint,

a kétszázötthalálatos szelvények száma 204.444, ezekre egyenként 30 forintot fizetnek. /mti/

gw az
15.16 180284 0490

Ra

--

sb0040 4 130 mtib1043

horváth józsef kitüntetés

1984. február 18.- az elnöki tanács horváth józsef soproni plébánosnak, a győr-sopron megyei katolikus papi békebizottság alelnökének eredményes munkássága elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést szombaton miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke adta át. az eseményen jelen volt lombos ferenc, a megyei tanács elnöke és pataky kornél győri megyéspüspök. /mti/

k/tr/km/gw ag
15.27 180284 0503

--

sb0041 4 160 mtib1044

emlékezés munkácsy mihályra

1984. február 18. - munkácsy mihályra, a magyar festészet kiemelkedő mesterére emlékeztek szombaton debrecenben a déri múzeum ecce homo termében, születésének 140. évfordulója alkalmából. az asztalosinasságtól a világhírig ívelő pálya egyik legismertebb alkotása az ecce homo, amely a művész nyolc más képe társaságában látható a déri múzeumban.

munkácsy mihály életét és munkásságát sz. kúrti katalin művészettörténész ismertette, majd zenés tárlatvezetést tartottak. /mti/

szü/gw az
15.34 180284 0535

Ra

--

sb0042 4 130 mtib1045

kitüntetés

1984. február 18. - az elnöki tanács több évtizedes kiemelkedően eredményes munkássága elismerésül kanizsai józsefet, a bakonyi bauxitbánya igazgatóját nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést kapolyi lászló ipari miniszter szombaton adta át. /mti/

gg/gw az
15.37 180284 0348

--

sb0043 4 130 mtib1046 /felhasználható 18.00 órától!!!/

hazánkba érkezik az ensz főtitkára

1984. február 18. - várkonyi péter külügyminiszter meghívására a közeli napokban hivatalos látogatásra hazánkba érkezik javier perez de cuellar, az egyesült nemzetek szervezetének főtitkára. /mti/

pá/k/km/gw az
15.39 180284 0260

--

sb0044 4 130 mtib1047 /felhasználható: 19.00 órától!!!/

báli belépőkből üdültetés

1984. február 18. - szombaton tartották a vasi vöröskeresztes bált, melynek bevételét minden esztendőben a mozgássérült gyerekek, az egyedülálló idős emberek üdültetésére fordítják.

az elmúlt esztendőben mintegy háromszáz beteg gyermek és idős ember üdülhetett, pihenhetett azon az összegben, melynek alapját a báli bevétel képezte. az idei bál belépőiből és tombolajegyeből újabb háromszáz ember nyári pihenéséhez gyűlt össze az az alaptőke, amelyet vöröskeresztes alapszervezetek, szocialista brigádok egészítenek ki a szükséges összegre. /mti/

kre/mné/gw az
15.44 180284 0611

Pa

--

sb0045 4 160 mtib1048 /felhasználható: 19.00 órától!!!/

jó eta zeneszerző szerzői estje szegeden

1984. február 18. - a szegedi bartók béla művelődési központban szombaton tartották meg jó eta zeneszerző szerzői estjét. a szegeden élő alkotó két évtizede ir kantátákat, kórusműveket, szonátákat és más zenekari műveket. a műsorban hét hangszeres és énekes szóló, valamint három énekkar működött közre; a szerzőnek tiz énekes-zenés műve hangzott el. két kórusművet polner zoltán szegeden élő költő hirosima és kodály zoltán emlékére című versére komponált a zeneszerző. ezt a két alkotást most hallhatta először a közönség. /mti/

dén/d/gw az
15.51 180284 0599

--

sb0046 4 160 mtib1049 /felhasználható: 19.00 órától!!!/

elsőműves koreográfusok bemutatkozása pécsen

1984. február 18. - a hazai táncművészet különleges eseményére került sor szombaton a pécsi nemzeti színházban, először lépett a közönség elé egy este három elsőműves koreográfus, a bemutatott balett 1984. címmel tartották meg.

a mecsekaljai város táncszínháza kaput kívánt nyitni a fiatal alkotók előtt, ezért hívta meg lászló pétert, az operaház táncosát és bertrand d,at-ot, a bejart balett tagját, valamint lőrinc katalint, aki ugyan a pécsi balett tagja, de mint koreográfus először szerepel.

lászló péter stwie wonder muzsikájára készült vidám, játékos, dzsesszes táncműve a természet titkos világa a virágok, bogarak életébe nyújt bepillantást. a nemzetközileg elismert balett-táncos bertrand d,at milhaud zenéjére egyfelvonásos humoros táncjátékot állított színpadra cinema fantaisie címmel. lőrinc katalint a keleti folklór és modern zene montázsa ihlette babel óta című tánckölteményére. a diszleteket és jelmezeket is az első műves koreográfus-rendezők tervezték. /mti/

szk/gw az
16.05 180284 1066

Pa

--

sb0047 4 180 mtib1050

magyar-román gazdasági tárgyalások

1984. február 18. - befejeződtek faluvégi Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke és Stefan Birlea, a román szocialista köztársaság állami tervbizottsága elnöke közötti tárgyalások. Áttekintve a magyar-román gazdasági kapcsolatok helyzetét megállapították, hogy a két ország közötti gazdasági együttműködés alapvetően a közösen meghatározott célokkal összhangban fejlődik. kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország előtt álló főbb gazdaságpolitikai célokról, és kijelölték az együttműködés kiszélesítése érdekében elvégzendő feladatokat.

Véleménycserét folytattak a termelési kooperációk és a gyártásszakosítás 1986-1990. közötti fejlesztési lehetőségeiről. egyetértettek abban, hogy fokozni kell mindkét fél részéről az érdekelt minisztériumok és vállalatok tevékenységét ezen a területen. a termelési együttműködés növelésének lehetőségét elsősorban a közúti járművek, a mezőgazdasági gépek, a gyógyszer-, növényvédőszer- és az intermedier gyártásban, valamint a robottechnikában látták. javasolták, hogy e területeken meg kell vizsgálni hosszútávú egyezmények létrehozásának lehetőségét is.

a tárgyalások során jóváhagyták az 1986-1990. évi gazdasági együttműködés tervszerű alakításának munkaprogramját és ütemtervét. megállapodtak, hogy a két ország központi tervező szerveinek szakértői úgy folytassák a terv-koordinációt, hogy az az országokban létrehozott termelőkapacitások jobb kihasználását, a szükségletek jobb kielégítését eredményezze.

Stefan Birlea budapesti tartózkodása alkalmával fogadta Lázár György, a minisztertanács elnöke.

Stefan Birlea február 18-án elutazott budapestről. /mti/

gw az

16.07 180284 1728

Ra

--

sb0048 4 180 mtib1054

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1984. február 18.

sb0001 a növekvő tejtermelés
 sb0002 a kereslethez hangolja termékszerkezetét az egyedi gépgyár
 sb0003 magyar-szovjet vállalkozás
 sb0004 összevonták az akadémiai kiadót... /1.rész/
 sb0005 összevonták az akadémiai kiadót... /2.rész/
 sb0006 megyei törekvések... /1.rész/
 sb0007 megyei törekvések... /2.rész/
 sb0008 háromezer építőszövetkezeti lakást adnak át az idén
 sb0009 a tit természettudományi stúdió programjából
 sb0010 majakovszkij est
 sb0011 békedal-pályázat
 sb0012 telefondoktor
 sb0013 formatervezett robot
 sb0014 ékszer lesz a szarvasfögből
 sb0015 klímakamrában a szőlővesszők
 sb0016 ismét lesz malomtő tapolcán
 sb0017 lézer-akupunktúra tatabányán
 sb0018 több salamander cipő bonyhádról
 sb0019 északi madárvendégek
 sb0020 fásítás dunaujvárosban
 sb0021 gázvezeték a sertéstelepre
 sb0022 új izek a kanizsai italárugyárból
 sb0023 építési telkek kialakítása, előközművesítés fejér megyében
 sb0024 koratavaszi munkák
 sb0025 hideg idő - nem lesz lényeges időjárásváltás
 sb0026 veszett róka győrött
 sb0027 elhunyt békési Imréné
 sb0028 elégett állatok
 sb0029 véget ért a téli vásár
 sb0030 oszoli Istvánné festőművész kiállítása dunaföldváron
 sb0031 nagyjavítás kezdődött a gagarin hőerőműben
 sb0032 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0033 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0034 farsangi kirakodóvásár debrecenben
 sb0035 doktorrá avatás szegeden
 sb0036 a gépipari tudományos egyesület közgyűlése /1. rész/
 sb0037 a gépipari tudományos egyesület közgyűlése /2. rész/
 sb0038 a gépipari tudományos egyesület közgyűlése /3. rész/
 sb0039 Lottónyeremények
 sb0040 Horváth József kitüntetése
 /folyt. köv./ gw
 20.09 180284 1668

Ra

--

bel



- 34 -

1984.02.18.

sb0049 4 180 mtib1055

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 emlékezés munkácsy mihályra
sb0042 kitüntetés /kanizsai józsef/
sb0043 hazánkba érkezik az ensz főtitkára
sb0044 báli belépőkből üdültetés
sb0045 jóéta zeneszerző estje szegeden
sb0046 elsőműves koreográfusok bemutatkozása pécsen
sb0047 magyar-román gazdasági tárgyalások
sb0048 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0049 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: andai györgy,
apor zoltán

- v é g e -

/mti/
gw
20.09 180284 0656

RA

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 19.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

magyar küldöttség utazott nicaraguába

1984. február 19. - a sandinista nemzeti felszabadítási front és a nicaraguai kormány meghívására ernst antalnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, az mszmp csepel vas- és fémművek bizottsága első titkárának vezetésével vasárnap küldöttség utazott managuába, hogy részt vegyen augusto césar sandino, a nagy nicaraguai szabadsághős halálának 50. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken. /mti/

ka/kö ag
10.08 190284 0466

37

--